
物理试题答案（2021届高三上期末）
二、选择题：本题共 8小题，每小题 6分，共 48分。在每小题给出的四个选项中，第 14~17

题只有一项符合题目要求，第 18~21题有多项符合题目要求。全部选对的得 6分，选对但不

全的得 3分，有选错的得 0分。

题号 14 15 16 17 18 19 20 21

答案 D B C A D CD BD BD
14.D
【解析】不论上升还是下降，易拉罐均处于完全失重状态，所以水都不会从洞中射出，故 D

正确，ABC错误。

15. B

【解析】法一：电流在 C处产生的磁感应强度的大小分别为 B，作出磁感应强度的合成图：

根据力的平行四边形定则，结合几何的菱形关系，则有：

3CB B

再由左手定则可知，安培力方向水平向左，大小为:

3AF BIL

由于导线 C位于水平面处于静止状态，所以导线 C受到的静摩擦力大小为 3BIL，方向水

平向右，B选项正确。

法二：利用结论“同向电流相吸引”，做受力分析，可求解。

16.C
【解析】由动量守恒定律可得出两粒子碰撞前后的总动量不变，由洛仑兹力与向心力的关系

可得出半径表达式，可判断出碰后的轨迹是否变化；再由周期变化可得出时间的变化。

带电粒子和不带电粒子相碰，遵守动量守恒，故总动量不变，总电量也保持不变，

由

2mvBqv
r

 ，得：
mv Pr
qB qB

  ，

P、q都不变，可知粒子碰撞前后的轨迹半径 r不变，故轨迹应为 pa，
因两粒子碰撞前后的总动量不变，而质量 m增大，故粒子运动的速度减小，

考虑到所对应的弧长不变，故碰后运动过 pa段所用的时间将大于 t，C正确；

17.A

【解析】第一宇宙速度为靠近行星表面运行卫星的速度，则有
2

2




mMG m
R R

，解得第一宇

宙速度为 
GM
R

。据质量
34

3
 M R ，带入得：

4
3

  
GR 。根据题意行星的

半径是地球半径的 2倍，故有 2 行星 地球 ，故选 A。

18.D
【解析】A、B选项上升过程水平方向向西加速，在最高点竖直方向上速度为零，水平方向



上有向西的水平速度，且有竖直向下的加速度，故 A、B选项错误；下降过程向西减速，按

照对称性落至地面时水平速度为 0，整个过程都在向西运动，所以落点在抛出点的西侧，故

C错，D正确。

19.CD

【解析】频率最大的光子对应的能量最大，即跃迁时能量差最大，故氢原子从 n＝6能级跃

迁到 n＝2能级时辐射光子的频率最大，选项 A错误；在氢原子跃迁过程中，吸收光子的能

量应刚好等于两能级的能量差，波长为 633 nm的光子能量大于 n＝2能级与 n＝3能级之间

的能量差（波长越短能量越大），选项 B错误；一群处于 n＝3能级上的氢原子向低能级跃

迁时，可以是 3→2、2→1或者是 3→1，即有三种频率不同的谱线，选项 C正确；激发基态

氢原子所选最小能量值为： 3.4 ( 13.6)eV=10.2eV    E ,如果用 10.3 eV>10.2 eV的电

子轰击，基态氢原子吸收部分能量而受激发，选项 D正确。

20.BD

【解析】t＝0时刻，磁场方向垂直于线圈平面向里，由题图乙并根据楞次定律和安培定则可

知，线圈 A中产生顺时针方向的感应电流，闭合 S2，电路稳定后，通过 R2的电流由 a流向

b，选项 A错误；由题图乙可知，磁感应强度的变化率的绝对值为|ΔB
Δt
|＝0.2 T/s，根据法拉

第电磁感应定律，在线圈 A中产生的感应电动势 E＝nS|ΔB
Δt
|＝100×0.2×0.2 V＝4 V，闭合 S2、

电路稳定后，根据闭合电路欧姆定律，通过 R2的电流大小为 I＝ E
R1＋R2＋r

＝0.4 A，选项 B

正确；闭合 S2、电路稳定后电容器 C的上极板带正电荷，再断开 S1，电容器放电，通过 R2

的电流由 a流向 b，选项 C错误；闭合 S2后，外电路为电阻 R2与电阻 R1串联，电路稳定后

电容器 C两极板之间的电压等于 R2两端电压 U＝IR2＝0.4×6 V＝2.4 V，再断开 S1，通过 R2

的电荷量为 Q＝CU＝7.2×10－6 C，选项 D正确。

21.BD
【解析】在这个电场中，小球受到两个力影响：重力和电场力。相同小球、带电量也相同，

抛出后过 A点的小球动能最小，说明 OA方向发射的小球克服合力做功最大，也就是说在

这个电场与重力场中，合力方向是 OC。对 O点小球受力分析，重力竖直向下，合力方向指

向 OC，受力方向指向为 OB与 OC之间，考虑到小球带负电，则电场方向应该是由 O指向

AD弧方向，故 A错误；由于只有重力和电场力做功，故任何点的小球，动能+重力势能+
电势能=定值，明显 B点的重力势能最大，所以 B点的动能与电势能之和最小，故 B正确；

因电场方向是由 O指向 AD弧方向，故 C点不是电势最高的位置，带负电的小球在 C点的

电势能也不是最小的，故 C错误；机械能（重力势能+动能）最小，那么肯定就是电势能最

大的地方，带负电荷的小球，沿着电场线方向，应该在弧线 AD（劣弧）之间，故 D正确；

故选 BD。



Ⅱ卷包括 14小题，共 174分
三、非选择题

22．(1)B的右端至 D板的距离 L2；

(2) 2 21 2

1 2

1 1( ) ( )
2 2A B

L Lm m
t t



测量本身就存在误差，如测量质量、时间、距离等存在误差；或者空气阻力；或者

是导轨不是水平的等原因

评分标准：本题共 6分。（1）问 2分，（2）问每空 2分，共 6分。

23．(1)A
(2)①②③(或①③②)
(3)如图所示 0．04t＋8.8(0.04t＋8.6～0.04t＋9.0都算对)

评分标准：本题共 9分。（1）问 2分，（2）2 分，（3）问作图 2
分，表达式 3分；共 9分。

24．解: 两轨迹关于水平线对称，

水平方向： 0
0 2A Bt t

  ， ○1

竖直方向： 2 21 1
2 2A A B Ba t a t ， ○2

结合运动受力分析得：

A
A

Eq mg
a

m


 ， ○3

B
B

Eq mg
a

m


 ， ○4

而 : 3 : 1A Bq q 

且 B BF Eq ○5

解得
5
7B
mg

F  ○6

评分标准:本题共 12 分。正确给出○1 -○6 式，每式各 2 分，共 12 分。

25．解:（1）A沿光滑弧形轨道 h=4m处滑下，

与 B碰前瞬间速度为 A0 ,由动能定理得：

2
A A A0

1
2

m gh m  ， ○1

A、B间的碰撞为弹性碰撞，动量守恒、机械能守恒，

A A0 A A1 B B1m m m    ， ○2

2 2 2
A A0 A A1 B B1

1 1 1
2 2 2
m m m    ， ○3

联立○1 ○2 ○3 式解得第一次碰撞后瞬间 A和 B速度的大小为：

A1 2 5m/s  ， ○4

B
B

Eq mg
a

m


 B
B

Eq mg
a

m






B1 2 5m/s  ； ○5

（2）A、B第一次碰撞后，B向右做匀减速运动，受力分析得：

2
B B1 B B B1

1
2
m gm x    ， ○6

解得 B1 2mx  ， ○7

即 B恰好停在 O2点；

A、B第一次碰撞后，A向左冲上光滑弧形轨道又滑下，

减速运动至与 B第二次碰撞前瞬间，速度为 A2 ，

2 2
A A2 A A1 A A B1

1 1
2 2
m m m gx     , ○8

A、B第二次碰撞，动量守恒、机械能守恒，

A A2 A A3 B B3m m m    , ○9

2 2 2
A A2 A A3 B B3

1 1 1
2 2 2
m m m    , ○10

解得：

A3 2m/s  ○11

B3 2m/s  ○12

A、B第二次碰撞后，A在 O1O2部分停下时距 O2点距离为
2AOx ，

2

2
A A3 A A AO

1
2
m m gx    ○13

解得
2AO 2mx  ， ○14

即 A恰好停在 O1点；

A、B第二次碰撞后，B向右运动冲上斜面，沿斜面上滑距离为 xB2,

 2
B B3 B B B2

1 sin cos
2
m m g g x       ， ○15

B沿斜面下滑至斜面底端速度为 B4 ，

 2
B B4 B B B2

1 sin cos
2
m m g g x     ， ○16

B在 O1O2部分停下时距 O2点距离为
2BOx ,

2

2
B B4 B B BO

1
2
m m gx    , ○17

解得
2B 0.08mOx  ， ○18

A、B均停止运动后，二者之间的距离 ABx 为：

2 2AB AO BOx x x  ○19

AB 1.92mx  ○20

评分标准:本题共 20 分。(1)问 5 分，正确给出○1 -○5 式，每式各 1分，共 5分；(2)问 15分，

正确给出○6 -○20式，每式各 1 分，共 15 分。



33.
（1）5分

Ⅰ. ②油膜看成单分子层 （1分）

Ⅱ.使油膜边界清晰，便于描绘油膜形状 （1分）

Ⅲ. （1分）

Ⅳ. AC （2分）（选不选得 1分，有错选得 0分）

【解析】

(1)油膜看成单分子层，则有油酸分子的直径
VD
S

 ；使油膜边界清晰，便于描绘油膜形状；

6

9
4

1 10
40 400 m 4.2 10 m
150 10

VD
S







   



A．油酸未完全散开，S偏小，分子直径偏大，A正确；

B．油酸中含有大量酒精不会造成影响，因为酒精最终挥发或溶于水，B错误；

C．计算油膜面积时舍去了所有不足一格的方格，S偏小，分子直径偏大，C正确；

D．求每滴体积时，1mL的溶液的滴数误多记了 10滴，纯油酸的体积将偏小，分子直径将

偏小，D错误；故选 AC。
（2）10分

【答案】(1)369K；(2)40cm；

【解析】

(1)由于水银总体积保持不变，设水银全部进入细管水银长度为 x，则

1 1 2 2 2V h S h S xS   （1分）

得
1 1 2 2

2

6cmh S h Sx
S


  （1分）

1 0 1 2( 80cmHg)p p g h h    ， （1分）

2 0 82cmHgp p gx   （1分）

从状态 1到状态 2由理想气体状态方程
1 1 2 2

1 2

pV p V
T T

 ，（1分）

代入数据
2 2 1

2
1 1

369Kp V TT
pV

  （1分）

(2)从状态 2到状态 3经历等压过程
32

2 3

=VV
T T ， （1分）

设水银下表面离开粗细接口处的高度为 y，

94.2 10



则
1 3 1 1 2 1

2 2

( ) ( ) 16cmL h T S L h T Sy
T S

  
  （2分）

所以水银下表面离开玻璃管底部的距离

1 40cmh y L h    （1分）

评分标准：本题共 15 分。（1）题 5 分，（2）题 10 分，小题得分见解析。


